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Rapporto di lavoro. Dal 2015 il Jobs act ha reso più facile modificare l’assegnamento

Nuove regole sulle mansioni
assenti nei contratti collettivi

Giuseppe Bulgarini d’Elci

pPiù di due anni sono passati 
dalla modifica della normativa 
interna sulla regolamentazione 
delle mansioni e sul potere dato­
riale di procedere alla loro varia­
zione in funzione delle mutate 
esigenze aziendali.

Se prima delle modifiche all’arti­
colo 2103 del codice civile, disposte
dal decreto legge 81/2015, lo ius va­
riandi era limitato al rispetto del 
principio di equivalenza delle nuo­
ve prestazioni rispetto alle attività 
di provenienza, oggi è unicamente 
richiesto che la variazione si muo­
va nell’ambito di mansioni ricon­
ducibili al medesimo livello e cate­

goria legale di inquadramento.
In questo rinnovato contesto,

l’unica verifica cui il datore di la­
voro deve accingersi risiede nella 
disamina delle declaratorie con­
trattuali collettive sul sistema di 
inquadramento  del  personale. 
Più analitica risulta l’enunciazio­
ne dei contratti collettivi con ri­
guardo alle diverse mansioni, pre­
stazioni e attività che ricadono nel
singolo livello di inquadramento, 
maggiori sono gli spazi di mano­
vra di cui dispone l’impresa.

È una novità dirompente, ma
che non è stata sin qui raccolta dagli
operatori del mercato del lavoro in
quanto, al di là di mere enunciazio­
ni di principio, i contratti collettivi 
nazionali continuano a essere an­
corati a un modello di classificazio­
ne del tutto inadeguato rispetto al­
le potenzialità offerte dalla muova 
disciplina. Valga per tutti quanto 
prevede l’ipotesi di accordo del 26 
novembre 2016 per il rinnovo del 
Ccnl metalmeccanici, in cui le parti
sociali hanno istituito una apposita

commissione paritetica di riforma 
del sistema di classificazione.

Non meno rilevanti  sono  le
nuove disposizioni, anch’esse in­
trodotte  dal  decreto  legge 
81/2015, sul legittimo demansio­
namento unilaterale in presenza 
di un effettivo mutamento degli 
assetti  organizzativi  aziendali, 
essendo stata prevista la possibi­
lità, ricorrendo tali condizioni, di 
assegnare ai dipendenti mansio­
ni proprie del livello di inquadra­
mento immediatamente inferio­
re. A tale riguardo, il nuovo arti­
colo 2103 del codice civile attribu­
isce ai contratti collettivi, incluso
quelli aziendali, la possibilità di 
introdurre specifiche ipotesi che 
legittimano  l’assegnazione  di 
mansioni appartenenti al livello 
inferiore.

Ancora una volta dobbiamo re­
gistrare come le potenzialità of­
ferte dalla nuova disciplina non 
siano state raccolte, risultando il 
panorama  della  contrattazione 
collettiva pressoché privo di una 

regolamentazione sullo ius va­
riandi in peius. È sorprendente 
doverlo ammettere, ma in sede di
contrattazione nazionale si devo­
no registrare, al contrario, forti 
resistenze al cambiamento. 

Ne è testimone, tra gli altri, il
contratto collettivo Fca e Cnh In­
dustrial del 7 luglio 2015, nel quale è
stato previsto, con riferimento alle
ipotesi  di  «spostamento  da 
un’area professionale a quella im­
mediatamente inferiore», che es­
se potranno avvenire esclusiva­
mente in ossequio al «principio 
giurisprudenziale della compati­
bilità professionale». È una presa 
di distanza profonda rispetto al 
nuovo impianto normativo, per­
ché si rimette al centro dell’analisi 
di  legittimità  quel  principio  di 
equivalenza che il legislatore ave­
va, invece, espunto dal rinnovato 
quadro regolatorio per rendere 
più agile l’esercizio del potere da­
toriale di modificare le mansioni 
dei dipendenti.

© RIPRODUZIONE RISERVATA

Classificazioni
non aggiornate,
variazioni in peggio
non regolate

Guido Zingoni

pL’Aio ­ Associazione Italiana 
Outbound, ha presentato il nuovo
Accordo nazionale per la regola­
mentazione dell’attività di colla­
borazione coordinata e continua­
tiva svolta dagli operatori di call 
center stipulato con Nidil ­ Cgil e 
Felas Cisl.

L’accordo è stato presentato
nel corso del convegno “Le nuove
forme di tutela per gli operatori di
contact center”, organizzato dal­
la stessa Aio e dall’Oic ­ Osserva­

torio Imprese e Consumatori, in 
collaborazione con Confassocia­
zioni e con la partecipazione delle
associazioni sindacali Nidil­Cgil, 
Felas Cisl e Fisascat Roma e Lazio.

Scopo dell’Aio è quello di rap­
presentare gli interessi e le esi­
genze delle imprese del settore 
dei Contact Center; ciò anche e 
soprattutto alla luce dell’ultima 
modifica legislativa che ha subor­
dinato la possibilità di utilizzo dei
contratti di collaborazione coor­
dinata e continuativa alla sussi­

stenza di un accordo sindacale 
nazionale stipulato con le orga­
nizzazioni sindacali comparati­
vamente più rappresentative sul 
piano nazionale che regolamenti 
il trattamento economico dei col­
laboratori.

L’accordo è stato stipulato per
il settore di naturale riferimento, 
quello dei servizi, con le associa­
zioni sindacali comparativamen­
te più rappresentative, anche con
riferimento alla specifica rappre­
sentanza dei lavoratori autonomi

ed è volto a garantire la sostenibi­
lità delle complessive pattuizioni 
contrattuali, sia per le imprese, sia
per gli stessi collaboratori.

Dal lato delle imprese, l’accor­
do prevede la possibilità di realiz­
zare una struttura flessibile e va­
riabile del compenso dei collabo­
ratori al fin di incentivare al mas­
simo la produttività. Dal lato dei 
collaboratori, si prevedono rile­
vanti forme di tutela dei collabo­
ratori.
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Collaborazioni. Firma per il settore servizi tra Aio e associazioni sindacali

Accordo sui co.co.co per i contact center

LAVORO www.quotidianolavoro.ilsole24ore.com

Liquidazioni. Il valore per rivalutare le quote è 1,748878

Tfr, ecco il coefficiente di novembre
Nevio Bianchi
Pierpaolo Perrone

pA novembre il coefficiente 
per rivalutare le quote di tratta­
mento di fine rapporto (Tfr) ac­
cantonate al 31 dicembre 2016 è 
pari a 1,748878.

L’articolo 2120 del codice civile
stabilisce che alla fine di ogni an­
no la quota di Tfr accantonata de­
ve essere rivalutata. Per determi­
nare il coefficiente di rivalutazio­
ne del Tfr, o delle anticipazioni, si
parte dall’indice dei prezzi al con­
sumo per le famiglie di operai e 
impiegati diffuso ogni mese dal­
l’Istat,  nel  nostro  caso  quello 
«senza tabacchi lavorati». In par­
ticolare, si calcola la differenza in 

percentuale tra il mese di dicem­
bre dell’anno precedente e il me­
se in cui si effettua la rivalutazio­
ne. Poi si calcola il 75% della diffe­
renza a cui si aggiunge, mensil­
mente, un tasso fisso di 0,125 (che 
su base annua è di 1,500). La som­
ma tra il 75% e il tasso fisso è il co­
efficiente di rivalutazione.

L’indice Istat per novembre è
100,8 (in flessione rispetto a otto­
bre). A partire dai dati di gennaio 
2016 la base di riferimento dell’in­
dice nazionale dei prezzi al con­
sumo per le famiglie di operai e 
impiegati è il 2015 (la base prece­
dente era 2010 = 100).

La differenza in percentuale ri­
spetto a dicembre 2016, su cui si 

calcola il 75%, è 0,498504. Pertan­
to il 75% è 0,373878. A novembre il
tasso fisso è pari a 1,375. Somman­
do quindi il 75% (0,373878) più il 
tasso fisso (1,375), si ottiene il co­
efficiente di rivalutazione pari a 
1,748878

In caso di corresponsione di
una anticipazione del Tfr, il tasso 
di rivalutazione si applica sull’in­
tero importo accantonato fino al 
periodo di paga in cui l’erogazio­
ne viene effettuata.

Per il resto dell’anno l’aumento
si applica, invece, solo sulla quota
al netto dell’anticipazione, quella
che rimane a disposizione del da­
tore di lavoro.

Non è soggetta a rivalutazione

la quota di trattamento di fine rap­
porto versata dai lavoratori ai fon­
di di previdenza complementare.

Deve invece essere rivalutata a
cura del datore di lavoro la quota 
di Tfr maturata dal dipendente, di
una azienda con almeno 50 di­
pendenti, che non ha aderito alla 
previdenza complementare. Co­
me stabilito dall’articolo 1, com­
ma 755, della  legge finanziaria 
2007, il Tfr maturato da questi la­
voratori a decorrere dal 1° genna­
io 2007 deve essere trasferito al 
Fondo di tesoreria presso l’Inps. 
Tuttavia anche se il datore di la­
voro non ha più la disponibilità fi­
nanziaria delle somme maturate 
dal lavoratore, dovrà ugualmen­
te gestirle dal punto di vista con­
tabile, compresa la rivalutazione 
delle quote.
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Mesi

Tfr maturato
fino al periodo

compreso tra

Aumento prezzi al consumo
operai e impiegati

Tasso
fisso
1,5%

Totale F +
G

coefficient
e di

rivalutaz.
(2)

Coefficiente
di rivalutaz.
progressivo

(3)
Montante
mese (2)

Montante
progressivo

(3)Indice Istat Diff. (1) Incidenza % 75% di E
1982 ­ Da computare su quanto risultava accantonato al 31 maggio 1982 a titolo di ex indennità di anzianità
Dicembre 5-12 14-1-83 148,2 13,5 10,02227 7,516703 0,875 8,391703 8,391703 1,08391703 1,08391703
Da computare su quanto risultava accantonato al 31 dicembre dell’anno precedente
Dicembre  1984 15-12 14-1-85 181,8 14,7 8,797127 6,597845 1,500 8,097845 30,133594 1,08097845 1,30133594
Dicembre  1985 15-12 14-1-86 197,4 15,6 8,580858 6,435643 1,500 7,935643 40,460531 1,07935643 1,40460531
Dicembre  1985 — — 103,5 (4) — — — — — — — —
Dicembre  1986 15-12 14-1-87 108 4,5 4,347826 3,260869 1,500 4,760869 47,147672 1,04760869 1,47146720
Dicembre  1987 15-12 14-1-88 113,5 5,5 5,092592 3,819444 1,500 5,319444 54,975110 1,05319444 1,54975110
Dicembre  1988 15-12 14-1-89 119,7 6,2 5,462555 4,096916 1,500 5,596916 63,648936 1,05596916 1,63648936
Dicembre  1989 15-12 14-1-1990 127,5 7,8 6,516290 4,887217 1,500 6,387217 74,410155 1,06387217 1,74101545
Dicembre  1989 — — 102,657(5) — — — — — — — —
Dicembre  1990 15-12 14-1-1991 109,2 6,5 6,373652 4,780239 1,500 6,280239 85,035541 1,06280239 1,85035541
Dicembre  1991 15-12 14-1-1992 115,8 6,6 6,043956 4,532967 1,500 6,032967 96,198674 1,06032967 1,96198674
Dicembre 1991 — — 115,695(6) — — — — — — — —
Dicembre 1992 15-12 14-1-993 121,2 5,5 4,757410 3,568057 1,500 5,068057 106,142345 1,05068057 2,06142346
Dicembre  1992 — — 101,934 (7) — — — — — — — —
Dicembre  1993 15-12 14-1-1994 106 4,0 3,988448 2,991336 1,500 4,491336 115,400891 1,04491336 2,15400891
Dicembre  1994 15 -12 14-1-95 110,3 4,3 4,056603 3,042452 1,500 4,542452 125,185374 1,04542452 2,25185375
Dicembre  1995 15-12 14-1-1996 116,7 6,4 5,802357 4,351768 1,500 5,851768 138,362699 1,05851768 2,38362699
Dicembre  1995 — — 102,278 (8) — — — — — — — —
Dicembre  1996 15-12 14-1-1997 104,9 2,6 2,562896 1,922172 1,500 3,422172 146,519881 1,03422172 2,46519881
Dicembre  1997 15-12 14-1-1998 106,5 1,6 1,525262 1,143947 1,500 2,643947 153,037735 1,02643947 2,53037735
Dicembre  1998 15-12 14-1-1999 108,1 1,6 1,502347 1,126761 1,500 2,626761 159,684430 1,02626761 2,59684430
Dicembre  1999 15-12 14-1-00 110,4 2,3 2,127660 1,595745 1,500 3,095745 167,723597 1,03095745 2,67723597
Dicembre  2000 15-12 14-1-01 113,4 3,0 2,717391 2,038043 1,500 3,538043 177,195774 1,03538043 2,77195774
Dicembre  2001 15-12 14-1-02 116 2,6 2,292769 1,719577 1,500 3,219577 186,120305 1,03219577 2,86120305
Dicembre  2002 15-12 14-1-03 119,1 3,1 2,672414 2,004310 1,500 3,504310 196,116848 1,03504310 2,96146848
Dicembre  2003 15-12 14-1-04 121,8 2,7 2,267003 1,700252 1,500 3,200252 205,624293 1,03200252 3,05624293
Dicembre  2004 15-12 14-1-05 123,9 2,1 1,724138 1,293103 1,500 2,793103 214,160696 1,02793103 3,14160696
Dicembre  2005 15-12 14-1-06 126,3 2,4 1,937046 1,452785 1,500 2,952785 223,437184 1,02952785 3,23437184
Dicembre  2006 15-12 14-1-07 128,4 2,1 1,662708 1,247031 1,500 2,747031 232,322103 1,02747031 3,32322103
Dicembre  2007 15-12 14-1-08 131,8 3,4 2,647975 1,985981 1,500 3,485981 243,906789 1,03485981 3,43906789
Dicembre  2008 15-12 14-1-09 134,5 2,7 2,048558 1,536419 1,500 3,036419 254,349239 1,03036419 3,54349239
Dicembre  2009 15-12 14-1-10 135,8 1,3 0,966543 0,724907 1,500 2,224907 262,233180 1,02224907 3,62233180
Dicembre 15-12 14-1-11 138,4 2,6 1,914580 1,435935 1,500 2,935935 272,868111 1,02935935 3,72868111
Dicembre  2010 — — 100 (9) — — — — — — — —
Dicembre  2011 15-12 14-1-12 104 4,4 3,173410 2,380058 1,500 3,880058 287,335609 1,03880058 3,87335609
Dicembre  2012 15-12 14-1-13 106,5 2,5 2,403846 1,802885 1,500 3,302885 300,128857 1,03302885 4,00128857
Dicembre 2013 15-12 14-1-14 107,1 0,6 0,56338 0,422535 1,500 1,922535 307,8215 1,019225 4,078215
Dicembre 2014 15-12 14-1-15 107,0 0,0 0,000000 0,000000 1,500 1,500000 313,938797 1,01500000 4,13938797
Dicembre 2015 15-12 14-1-16 107,0 0,0 0,000000 0,000000 1,500 1,500000 320,147879 1,01500000 4,20147879
Dicembre — — 100 (10) — — — — — — — —

2016 ­ Da computare su quanto risultava accantonato al 31 dicembre 2015 a titolo di Tfr
Gennaio 15-1 14-2 99,7 -0,2 -0,206822 -0,155117 0,125 0,125000 320,673064 1,00125000 4,20673064
Febbraio 15-2 14-3 99,5 -0,4 -0,407009 -0,305257 0,250 0,250000 321,198249 1,00250000 4,21198249
Marzo 15-3 14-4 99,6 -0,3 -0,306916 -0,230187 0,375 0,375000 321,723434 1,00375000 4,21723434
Aprile 15-4 14-5 99,6 -0,3 -0,306916 -0,230187 0,500 0,500000 322,248618 1,00500000 4,22248618
Maggio 15-5 14-6 99,7 -0,2 -0,206822 -0,155117 0,625 0,625000 322,773803 1,00625000 4,22773803
Giugno 15-6 14-7 99,9 0,0 -0,006636 -0,004977 0,750 0,750000 323,298988 1,00750000 4,23298988
Luglio 15-7 14-8 100,0 0,1 0,093458 0,070093 0,875 0,945093 324,118669 1,00945093 4,2411867
Agosto 15-8 14-9 100,2 0,3 0,293645 0,220234 1,000 1,220234 325,274665 1,01220234 4,25274665
Settembre 15-9 14-10 100,0 0,1 0,093458 0,070093 1,125 1,195093 325,169039 1,01195093 4,25169039
Ottobre 15-10 14-11 100,0 0,1 0,093458 0,070093 1,250 1,320093 325,694224 1,01320093 4,25694224
Novembre 15-11 14-12 100,0 0,1 0,093458 0,070093 1,375 1,445093 326,219409 1,01445093 4,26219409
Dicembre 15-12 14-1-17 100,3 0,4 0,393738 0,295304 1,500 1,795304 327,690810 1,01795304 4,27690810
2017 ­ Da computare su quanto risultava accantonato al 31 dicembre 2016 a titolo di Tfr
Gennaio 15-1 14-2 100,6 0,3 0,299103 0,224327 0,125 0,349327 329,184850 1,00349327 4,29184850
Febbraio 15-2 14-3 101,0 0,7 0,697906 0,523430 0,250 0,773430 330,998698 1,0077343 4,30998698
Marzo 15-3 14-4 101,0 0,7 0,697906 0,523430 0,375 0,898430 331,533311 1,00898430 4,31533311
Aprile 15-4 14-5 101,3 1,0 0,997009 0,747757 0,500 1,247757 333,027351 1,01247757 4,33027351
Maggio 15-5 14-6 101,1 0,8 0,797607 0,598205 0,625 1,223205 332,922347 1,01223205 4,32922347
Giugno 15-6 14-7 101,0 0,7 0,697906 0,523430 0,750 1,273430 333,137151 1,01273430 4,33137152
Luglio 15-7 14-8 101,0 0,7 0,697906 0,523430 0,875 1,398430 333,671765 1,01398430 4,33671765
Agosto 15-8 14-9 101,4 1,1 1,096710 0,822532 1 1,822532 335,485614 1,01822532 4,35485614
Settembre 15-09 14-10 101,1 0,8 0,797607 0,598205 1,125 1,723205 335,060801 1,01723205 4,35060801
Ottobre 15-10 14-11 100,9 0,6 0,598205 0,448654 1,25 1,698654 334,9558 1,016987 4,349558
Novembre 15-11 14-12 100,8 0,5 0,498504 0,373878 1,375 1,748878 335,1706 1,017489 4,351706

NOTE: (1)Anno 1982: dicembre su maggio. Dal 1983 al 2002: dicembre su dicembre. Per gli anni 2003 e 2004, mese di competenza sul mese di dicembre dell'anno precedente. (2)Il
coefficiente della colonna “H” consente di determinare solo l'importo della rivalutazione; quello della colonna “L” consente di determinare il montante, cioè capitale e rivalutazione; 
ad esempio, ipotizzando un Tfr al 31 dicembre 2002 di 516,46 euro, la rivalutazione al 31 dicembre 2003 si ottiene calcolando il 3,200252%; l'intero ammontare (Tfr più 
rivalutazione si ottiene invece moltiplicando 516,46 x 1,03200252 = 532,99 euro). (3)Il coefficiente progressivo si usa soprattutto per determinare la “quota eccedente” che, ai sensi 
dell'articolo 17, comma 3, del Testo unico delle imposte sui redditi, deve essere scomputato dal Tfr per determinare il reddito di riferimento e, quindi, l'aliquota in base alla quale la 
quota imponibile del Tfr deve essere tassata. La “quota eccedente” è quella parte della vecchia indennità di anzianità maturata in quanto il contratto prevedeva di considerare come 
base di calcolo un importo superiore a una mensilità. Ad esempio, un dirigente di azienda commerciale assunto il 1° gennaio 1978 e cessato il 31 dicembre 2003. Al 31 maggio 1982 
l'indennità di anzianità è stata calcolata in base a una mensilità e mezza di servizio fino al 31 dicembre 1980 e in base a una mensilità fino al 31 maggio 1982. Ipotizzando una 
retribuzione di 1.032,91 euro si avrà 1.032,91 (una mensilità) x 4 anni + 5/12 = 4.562,04 e 516,46 (1/2 mensilità) x 3 anni (fino al 31 dicembre 1980) = 1.549,37 per un totale 
complessivo di 6.111,41 euro. La quota eccedente è costituita da 1.549,37 che, in sede di tassazione del Tfr al 31 dicembre 2003 deve essere detratta dal Tfr stesso solo ai fini della 
determinazione del reddito di riferimento dopo averla rivalutata del 205,624293 (colonna “I”). Per ottenere il montante si moltiplica per 3,05624293 (colonna “M”). (4)Nuova serie 
1985 = 100. (5)Nuova serie 1989 = 100. (6)È il nuovo indice ottenuto depurando il mese di dicembre 1991 della voce “tabacchi lavorati” usciti dal paniere Istat dal febbraio 1992. 
(7)Nuova serie 1992 = 100. (8)Nuova serie 1995 = 100. (9) Nuova serie 2010 = 100. (10) Nuova serie 2015=100

I coefficienti annuali e mensili
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